

## 校园里“玩”转中国节

□代 萍 朱惠惠

舞龙舞狮、赏花灯、猜灯谜、包元宵……这些元宵节中的传统民俗听起来好不热闹！而现在，这些好玩有趣的民俗不仅在合肥市淮河路第三小学的校园里上演，同学们还都亲身体验了呢！这场别开生面的庆祝活动，让同学们在校园里玩“转”元宵节，感受到中国传统文化的博大精深。同学们，快跟上小J的步伐，一起去校园里体验下传统节日的独特魅力吧！

### 当开学季“撞”上元宵节

此次“情浓元宵 乐赏花灯”元宵节庆祝活动恰逢同学们刚开学不久，他们纷纷带来了大小不一、形状各异的自制灯笼。校园里到处挂满了同学们的作品，一排排灯谜在教学楼下迎风飘扬，校园里洋溢着浓浓的节日气氛。

活动开始，方业菊校长向同学们介绍元宵节的习俗文化以及“小真人过中国节”主题课程，希望每一个同学都能在活动中快乐学习、收获和成长。接着来自城隍庙的解说员徐来娣阿姨向同学们介绍了学校附近的民俗“集合地”——城隍庙的历史、特色等等，尤其是说到城隍庙里正在举行的新年庙会、有奖猜灯谜、非物质文化遗产展示等特色活动时，同学们听了后表示放学想要去城隍庙里逛一逛呢！最后民俗团队的舞龙舞狮表演更是把活动推向了高潮，大气的“长龙”、威猛活泼的“雄狮”，舞出了新年的精气神！操场上不断传来同学们的掌声和欢呼声。

### 传统民俗体验“嗨”翻天

在民俗活动中，最受同学们欢迎的当属精彩的舞龙舞狮表演，表演结束后应他们的要求，一部分同学有机会跟着专业老师学习舞龙舞狮，同学们别提有多开心了。在专业老师的讲解中，同学们知道了舞龙舞狮的意义、“南狮”“北狮”的差别以及基本的动作技巧等。接下来，就是同学们展示的时刻了。没想到，刚学了十几分钟的同学“耍”得有模有样，“长龙”飞起来了，“雄狮”跳起来了，还调皮地眨了眨眼睛……当小J问起他们难不难掌握时，作为学习舞龙搭档的戴左尧和黄煦宸同时说道：So easy！举着龙头的黄煦宸说：“龙头虽然很重，但只要用里面的杆巧妙地撑起来，也没那么重了。”

而在活动结束后，各年级的庆祝活动也是独具特色、精彩纷呈。赏花灯、猜灯谜、包元宵、吃元宵、游园会……老师、家长、同学们齐上阵，个个乐在其中。看！一（2）班的莫小荣同学正在学习包汤圆，她告诉小J，这可是她第一次包汤圆呢，原来并没有想象的那么难，还很有趣；而四（3）班的朱睿阳正在发挥自己的奇思妙想剪一朵特别的窗花；五年级更是三个班级“强强联合”，五（1）班的元宵节知识问答、五（2）班的乒乓球游戏、五（3）班的猜灯谜活动，但这一点都难不倒聪明的同学们呢！他们手脑并用，不管是关于知识方面的还是动手方面的，都能轻松应对。整个上午，同学们都沉浸在体验传统民俗的快乐和新奇中，欢笑声回荡在整个校园。

### “小真人”开启“中国节”之旅

此次的活动除了庆祝传统佳节——元宵节之外，也是淮河路第三小学“小真人过中国节”主题课程活动的启动仪式。“小真人过中国节”主题课程活动历时一年，将在一年的六个传统节日（春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节）中举行相应的活动，将传统文化纳入课程，让学生通过系列课程的学习，了解传统节日文化、弘扬民族精神和优良传统。

优秀的传统文化，是一个民族的灵魂，是一个民族的血脉，是一个民族自信的源泉，而中国节，正是中华民族几千年传统文化的结晶。正如方校长所说：“作为一名小公民，作为一名新时代的少先队员，优秀的传统文化不但不能丢，还要认识传统、尊重传统、继承传统以及传承传统。只有将传统文化浸润于学校的各项教育中去，才能让同学们真正领会优秀传统文化的意义。”

“情浓元宵”，在甜蜜的祝福声中，淮河路第三小学的“小真人”们开启了“中国节”探索之旅，让我们期待他们旅途中不一样的发现和收获吧！